

## 青年崛起， 你所不知道的 Z 世代



專 題 文 章 青年崛起，你所不知道的 Z 世代  
據 點 活 動 農家樂 樂無窮  
多 元 學 習 台上一分鐘，台下十年功，就是不一樣  
長 者 服 務 歌聲悠揚 舞動銀髮樂活  
國 際 服 務 培育在地醫護人才，漫漫長路不改初衷  
兒 少 服 務 隔代教養的阿公借酒澆愁

總會  
資訊

環宇國際文化教育基金會  
「International Cultural Educational Foundation」  
總會地址：台北市大安區羅斯福路3段245號8樓  
電話：02-23660743 傳真：02-23660651  
立案字號：台(七四)高字第41229號  
Email：iceftaiwan@icef.org.tw  
FB 粉絲團：環宇國際文教基金會

社區  
據點

中區聯絡處：南投市福山里八卦路521-12號  
Tel：049-2292503  
南區聯絡處：台南市中西區中山路88號8樓B座  
Tel：06-2228962

基隆社區據點、古亭社區據點  
萬華社區據點、新莊社區據點  
台中社區據點、南投社區據點  
台南新市據點、台南山上據點  
屏東土庫據點



環宇官網



# 青年崛起， 你所不知道的 Z 世代

文 / 編輯室 呂學智

## 勇於挑戰的 Z 世代

Z 世代已經逐漸嶄露頭角，出生於 1997 年至 2012 年間，是指從 12 歲到 28 歲的年輕人，他們從小與科技為伍，也被稱為是「數位原住民」。然而看似享有便利的科技，卻對未來充滿著壓力、焦慮與各種挑戰，包括經濟壓力、教育轉型、網路社群衝擊，以及文化價值觀的轉變等。

現今全球化、高度競爭的就業市場，加上房價飆漲，也使他們面臨著較前一代更艱難的局面。因而一股抗拒的潮流也正在興起，他們提倡一種「躺平」的厭世觀，追求

不婚、不生、不買車也不買房的方式，拒絕當資本主義的韭菜，以維護自我尊嚴的態度而活。

## 焦慮與孤獨的 Z 世代



Z 世代在社群媒體發達的時代長大，一出生就被各種數位電子產品所圍繞。根據 2022 年哈佛大學的一項調查顯示，在所有世代中，他們使用社群媒體的時間最長，平均每天超過三小時，幾乎是全球平均的兩倍。

然而，這個世代的數百萬美國年輕人，卻更容易感到孤單，結果導致他們為了發展關係、保持感情、避免孤獨，反而比前幾個世代花費了更多金錢。對 Z 世代而言，社群媒體既是連接世界的高速公路，也是讓他們感到孤單的隱形牆壁。

研究指出，超過三分之一的 18 歲到 25 歲美國人經常或總是感到孤獨。他們生活在社群媒體與手機簡訊構成的世界裡，比起任何世代更容易藉此與人產生前所未有的連結，但社群媒體對年輕人心理健康和社交可能產生負面影響。

## 消費力強大的 Z 世代

### ● 喜歡社群媒體的電子商務

Z 世代熟悉網路的使用，習慣透過社群媒體與人交流，由於線上直播和電子商務的便利，他們成為數位化購物的主要消費群之一，調查顯示，將近 80% 的 Z 世代消費者曾購買過社群媒體上的產品。



### ● 習慣線上購物和影音平台

Z 世代在線上購物的消費占比超過其他世代，如外送平台、串流影音、出國旅遊、演唱會等。他們也是最有可能訂閱 Netflix 的族群，有將近 70% 的 Z 世代訂閱 Netflix，相較於嬰兒潮的 Y 世代只有 39% 訂閱。

### ● 對元宇宙與擴增實境最感興趣

Z 世代對元宇宙最感興趣，有 40% 的受

訪者表示有興趣去聽虛擬演唱會。他們對擴增實境 (AR) 的購物體驗也最願意嘗試，超過 90% 的人有興趣使用擴增實境來看家具在家中擺設的樣子。

### ● 願意在寵物上花費

根據調查，Z 世代平均每年花在寵物身上的錢最多，平均為 1,885 美元，約新台幣 6 萬元。而台灣產業調查也分析，Z 世代有意願飼養寵物的比例高達 75%，成為未來最有潛力的飼主。

### ● 願意購買二手商品

Z 世代消費者具有較高的環境保護意識，所以他們更願意購買二手衣物，根據調查，有 80% 的 Z 世代表示願意購買二手商品。



### ● 對品牌的標準更高

Z 世代更重視永續性和價值觀，他們會分析自己的消費習慣。在調查中發現，有超過 64% 的 Z 世代表示願意花更多的錢支持永續產品，只有 36% 的人會選擇便宜但非永續的產品。

## 重視自我價值的 Z 世代

Z 世代在職場和社會中展現出獨特的特質和價值觀，他們追求自我價值，喜歡挑戰，並重視平等和自主性。了解這些特點，企業可以更好地與他們相處，提供適合的培訓和發展機會，留住這群年輕世代的人才。

**1. 注重自我價值：**Z 世代不僅強調自我意識，更追求個人價值。如果工作環境或企業文化與之不契合，他們會隨時尋找更適合的機會。

**2. 想法開闊，盡情享受挑戰：**Z 世代資訊多、理解多，因此往往更加自信，不懼挑戰，他們能夠從容應對困難，願意投入到具有挑戰性的工作中，追求偉大的事業。

**3. 追求平等，不畏懼權威：**Z 世代重視平等，不迷信權威。他們在與任何人對話時，都敢於表達想法和不同見解，重視企業是否具有尊重、平等的氛圍。

### 重視公平正義的 Z 世代

Z 世代在職場中重視公平正義，關心環境議題，並期待企業能夠承擔更多的社會責任。

**1. 社會企業責任：**Z 世代非常關注企業的社會責任。他們希望公司不僅追求經濟效益，還要關心環境、社會和公平正義，並期待企業承擔更多的社會責任。

**2. 減少碳足跡、環境友善材質：**Z 世代關心環境議題，特別在選擇商品時，會考慮是否採用環境友善材質，以減少碳排放，他們希望企業能夠創造落實環保和社會正義的商品和內容。

**3. 公平薪資、多元化與包容：**Z 世代重視公平薪資，希望公司不僅考慮性別、種族、

年齡等因素，也重視多元化和包容，提供一個平等和公正的工作環境和薪酬制度。

### 未來社會的領航旗手

儘管 Z 世代也常被誤解為缺乏目標、不想努力的一群，但這樣的看法並不公平，因為他們的抗爭是為了追求更高的價值，與更為人性化的社會，並且願意挺身而出，勇於提出建設性的批評與建議。

同時，他們也可能對永續發展和社會責任具有較高期望，甚至更關心環境、社會公平和多元性，這種價值觀形塑他們獨特的特性，在全球化、數位化的時代，勇敢去創造新的時代與規則。

Z 世代不僅在消費習慣上獨特，而且在心理健康、自我實現和社會責任方面都有顯著特點，讓我們理解和支持 Z 世代的價值觀和行為模式，創造出更美好的合作與互動關係。

事實上，他們即將成為今日社會的主力，並逐漸站在這個世界上各領域的旗手地位，引領著各世代前進。每個世代皆有其特色與優點，以及其背景的意義，且讓我們帶著祝福，看到他們在世界的舞台上發光發熱。

### 各世代特質

安靜世代	嬰兒世代	X 世代	Y 世代	Z 世代
注重家庭、工作與責任，勤奮穩重，以和為貴，是社會中安定的勢力。	對工作與事業有強烈的使命與價值觀，重視團隊合作，是職場有競爭力的一群。	較為獨立與有創意，喜歡創新前瞻性的組織，能適應傳統與數位化職場。	喜歡團隊合作，僵化的管理會限制他們的工作表現，開放分享能參與決策的組織。	活躍於科技與社群媒體，喜歡彈性、創新、靈活，可以不斷學習新事物的環境。
1935-1949	1950-1964	1965-1980	1981-1996	1997-2012

### 參考資料：

2024 年 / 全球中央雜誌 / Z 世代社群成癮 卻因科技感到更孤獨  
 2024 年 / 兒福聯盟 / Z 世代很煩人嗎？Z 世代：我只是拒絕有毒的職場文化  
 2023 年 / 陳宇玄 / Z 世代怎麼花錢？15 個統計數據帶你了解 Z 世代的消費習慣  
 2019 年 / 陳建銘 / 25 歲以下「Z 世代」大軍進職場 你真的懂他們嗎？

# 農家樂 樂無窮

文 / 據點社工 謝庭萱

記得去年冬天，社區的「香草花園」裡，佈滿了雜草及野花，經過了一年的鋤草與細心耕耘，如今花園已是綠意盎然、生機蓬勃。課後班小朋友們一起參與「農家樂」的各項活動，包含蔬菜播種、澆灌及採收，每一次都是寶貴而豐富的體驗。

今年冬天，農事顧問吳大哥教孩子們採收白蘿蔔，真是十分新奇有趣。他一步一步示範，讓大家學習正確的採收方式，孩子們在一旁觀看，十分雀躍，迫不及待想要參與。

吳大哥一聲令下，孩子們興高采烈地跑進菜園，看到白蘿蔔都長滿了翠綠的葉子，僅在地面上露出一小塊白色根部，其餘則埋藏在泥土裡。一開始，孩子們用力一拔，結果把葉子都拔斷了，白蘿蔔卻還在土裡紋絲不動，似乎不太願意離開泥土。

後來，只好兩位小朋友一起齊心協力，才成功將蘿蔔拔起，而我也牛刀小試，開始賣力拔蘿蔔，最後也成功地把淘氣的蘿蔔整顆拔起來，非常有成就感。

農家樂活動不僅有趣，而且能學到很多東西，讓兒少體會到農民的辛苦與豐收的喜

悅。南投據點處在八卦山地區，多數人民從事農務工作，不僅栽種的蔬果能自給自足，多餘的還能對外販售。

居住在這鄉間農村的環境，放眼就能看到一整片綠油油的菜園、果園，視野遼闊、空氣新鮮，這正是農村與都市的區別，若能在此早睡早起、怡然自得地生活，絕對是令人愜意而且身心健康、充滿活力。

「香草花園」是社區據點寶貴的資產，可提供兒少豐富的農事活動，不僅可以體驗農民的辛勞，也可以觀察蔬菜的生長，以及親身感受食物之得來不易，因為一蔬一果，都是農夫在大太陽底下或是寒冷風雨中，辛勤耕耘的成果。

那天回家，我把採收的白蘿蔔，熬成熱騰騰的蘿蔔排骨湯，細細品嚐，平凡的料理卻格外美味。原來，當我把辛勤的體驗活融入日常飲食之中，那麼在農家樂活動之餘，不但能感受到勞動的快樂，也品嚐到自己勞動的果實，更學會了珍惜食物，以及感恩天地之間的所有萬物。





## 台上一分鐘，台下十年功， 就是不一樣

文 / 編輯室 呂學智

夕陽將街道染成一片金黃色，一間看似平凡的屋子，傳來孩子的嬉笑聲，這裡是環宇基金會在基隆百福社區的課後班。孩子放學後來到這裡，有老師陪伴教導寫作業，也有多元休閒課程可以學習，是孩子們一起活動玩樂的快樂天地。

由於據點孩子比較活潑好動，寫完功課之後，只能打打球或玩桌遊，這些無法滿足他們的需求。因此社工尋找專業教練，安排扯鈴和跳繩課程，幫助他們提升技巧和培養內在能力。經過一年的學習，發現他們不但熱衷於此，並渴望更上一層樓。

負責據點的社工劉培如說，孩子學習扯鈴已經進入第二年，從扯鈴和跳繩中得到很多成就感。看到他們很用心學習，不放棄、有毅力、繼續堅持，所以我們期待年底的成果發表會，能有精彩的表現。

### 教練用心地陪伴帶領

擁有十多年教學經驗的扯鈴教練蔡佳穎說，扯鈴很像遊戲破關一樣，這一關過了，

然後又下一關，是一種自我挑戰，一步一步前進。它所要挑戰的就是訓練心志，看你可以堅持多久？有沒有比之前更進步？而這些心志能力，可以讓孩子帶到未來。

「比如跳繩，就是會卡住或是被繩子打到，我一直鼓勵孩子說，這都是一個過程而已，你們需要有一些耐心和恆心，去跨過這個門檻。」



「身為教練，其實要花一點時間去等待跟陪伴，陪他們走過這段過程，在這期間讓他們學到很多元、很不一樣的內容，包含對自己的感受，跟別人的互動關係等等。」

蔡佳穎補充，現代社會比較多個體性的要求，比如技巧的呈現，但是有一群人，一起做同樣的事，又有同樣的目標，這其實是很難能可貴的，在他們求學的階段，體驗這樣的內容，對未來是很有幫助的。

## 像海綿一樣，吸收力很強

「扯鈴跟跳繩其實還蠻有趣的是，可以單人又可以團體，團體中會有很多摩擦，所以，我會盡量要求他們，把自己放在團體裡面，想一下怎麼樣跟別人互動是自己舒服，對方也舒服的。」

「像這次的團體動作，鈴掉了，8、9個人就要重新再來，這需要靠全體一起面對這個挫敗，然後再一起體驗成功的喜悅，這個過程很不容易。以前可能五次失敗之後就開始吵架，現在可以二十次失敗而不吵架，大家慢慢找出一個默契，這是扯鈴跟跳繩訓練最棒的地方。」

蔡佳穎分享她帶領的方法，我們一直在練習怎麼面對失敗？教練就是讓他去感受這樣的過程，最後，孩子就可以感受到整個團隊的成功，度過這個過程，就可以超越他現在所面對的失敗，來到更高的境界。

她也喜悅地分享，感覺這群小朋友很像海綿，很值得去付出，每次來覺得他們又可以學到更多，看到他們很有成就感的樣子，自己也覺得很開心！

## 訓練過程的心情點滴

- 「學習扯鈴會不會很辛苦？」「很辛苦啊！因為表演前所有動作都要排練，都要一直練習，然後每次只要運鈴，會運很用力，手都會長繭、起水泡，受傷一直不斷出現，個個都喊痛。但是，我們就只能說，接下來要表演了，不能說喊痛就不練了！」
- 「訓練過程中有什麼感覺？」「有時候會

掉鈴，或是被掉鈴打到的時候很痛。」「但是還是繼續練習，都不放棄？」「對，但是有時候會放棄！」「她有時候會放棄，很容易生氣，超級容易生氣！」「然後常常被鈴打到腳，都瘀青了，之前還有一次，被別人的鈴打到臉，眼睛都腫起來！」

- 「我覺得跳繩比較有挑戰！」「那你怎麼克服跳繩的挑戰？」「呃～，沒有辦法克服！只能就慢慢的練，然後不管它直接繼續跳了！」

## 家長的肯定與回饋

成果發表會在台北舉行，我們租遊覽車讓孩子們前往，大家都很重視這次演出。能夠登上大型舞台，需要極大的勇氣，對孩子們來說意義非凡，特別是在這麼多觀眾的面前表演。

拉開簾幕，伴隨著輕快的音樂出場，孩子們的架式十足，精湛的技巧吸引了觀眾的眼睛，不只充滿變化而且難度又節節升高，贏得台下熱烈的掌聲。劉社工看到孩子們的成長十分感動：「看到你們自信滿滿的演出，我要給你們的最大鼓勵，你們的表現太棒了！展現出最燦爛耀眼的樣子，展現最棒的成果，我真的太感動了！」

- 家長A：「他們表現得非常棒！經過這段時間的努力，今天上台的台風非常好，真的很棒！寶貝～辛苦了！看到你們在台上表演，真的很感動！」
- 家長B：「每個人天生我才必有用，如果拋棄會讀書才是好孩子的觀念，並讓孩子可以從性向和專長去發展，那麼，每個孩子的將來，一定都可以找到出處，而且必定會發展的很好。」

※ 特別致謝：蔡佳穎教練、卓家宏教練



# 歌聲悠揚 舞動銀髮樂活



文 / 據點社工 賴世芸

古亭老人據點用心經營多年，是一個銀髮族樂活的好地方，長者喜歡「運動與舞蹈」，內容是體智能健身音樂舞動，目的是透過音樂和跳舞，耳朵聽熟悉歌曲，嘴巴跟著輕唱，身體跟隨節拍自然律動，讓長者都心花怒放，身心靈愉悅。

## 舞動青春 享受健康與樂趣

我們特別邀請運動與舞蹈專家蘇福全老師授課，融合健康體態與活力音樂，透過舞動來增強肌耐力及核心肌群，可預防肌少症、保護關節、延緩退化，讓手腳靈活度更好，並可以強化平衡和預防跌倒。

蘇老師根據現代流行歌曲編舞，也會以懷舊老歌來編排動作，長者們特別喜歡老歌，只要一聽就馬上會跟著哼唱，開心地邊唱邊跳，沉浸在優美的旋律當中。長者們回應十分熱絡：

「我很喜歡蘇老師的課，所以一開課，我就馬上報名了。」

「一開始，老師中間都不休息的，那時覺得好累！但是經過反應之後，老師就時不時讓我們休息一下，休息完再跳，現在也不會覺得累了。」

「雖然有些是流行音樂，但老師會針對我們程度去改編，還會跟我們討論好不好跳，讓我們的膝蓋可以承受，然後又可以享受跳舞的樂趣了！」

「老師很會鼓勵我們，即使我跳得很差勁，手腳不協調，但老師一直鼓勵，我就會被他感動，想要來上課。」



## 成果發表會 精彩的極球表演

「樂活極球」可做為有氧訓練，強度不會太強，還可以提升心肺適能及肌肉適能。以極球做為表演，不僅可以訓練手部協調，還可訓練專注力，與舞蹈結合可以呈現多樣化的美感，與更豐富的協調性。

在去年底的成果發表會，長者在幕後盡心盡意排練，以致在成果發表會當天，每一位長者都展現出最棒的成果，每個人都是最佳主角。長輩們精彩的演繹極球表演，為他們的學習與付出，劃下了美好的驚嘆號。

特別是，「轉球」的部分相當困難，一開始練習時，總是有人掉球，非常容易失誤，甚至有人建議把它取消。但經過持續努力和老師的鼓勵，最終在演出當天，竟沒有一個人掉球，成功地完成最艱難的動作，這背後的辛勤付出是難以想像的。

## 認真地參與每一堂課

九十六歲的徐爺爺，耳聾重聽，不久前還接受了手術，身體狀況並不是很好。因為無法聽到音樂，只能觀看大家的動作來練習，但他還是不願意放棄，非常認真地參與每一堂課，令人好感動。



還有林奶奶也是，她只上了兩三堂課就去開刀手術，不得已只能在家休養。直到十二月體力才恢復了一些，她又重返課堂。儘管沒有太多練習時間，但仍然堅持參加表演，但也只能回家觀看影片來練習。但表演當天，她依然站在場邊一起助練，還用心地詢問同學正確的舞步。

看到這些長者真的非常認真，年齡都已超過七十、八十歲，光是要記住舞步就已經很不容易了，有些人身體不適仍然堅持上台表演，真的讓人十分感動。

### 約定明年再相聚

最重要的是，他們從不退縮，雖然有點緊張而無法露出微笑，但他們所展現的勇氣

實在令人敬佩。甚至在表演最後音樂出現問題時，仍然沒有放棄，繼續跳舞，即便觀眾已經開始鼓掌了，但他們沉著應變，令人印象深刻。

年底聖誕節來臨，老師特別教導「聖誕歌舞」，非常可愛動人。同時為了迎接新的一年，老師還特別教導了一首「祝福之歌」，希望賜福給我們大家，充滿無比溫馨。

最後一堂課，老師教授一首《恭喜發財》祝福大家，希望新的一年更加美好，大家都開心地表示認同，並約定明年再相聚！這些長者們真的太可愛了，不僅學習了許多舞步，也感激老師的耐心教導，相信這些悠揚的舞步跟樂曲，將能伴隨他們度過美好的人生歲月。



## 健康補給站

# 你是否出現暈眩狀況？

環宇基金會與台灣威瑪舒培有限公司合作，長期關心社區民眾健康，舉辦相關課程講座，提供居民健康知識，期待大家擁有健康樂活的人生！



### 暈眩有多嚴重？

台灣暈眩的盛行率約20~50%，一般頭暈是在活動或走路時感覺不穩、頭昏昏重重的，這跟平衡失調有關，也就是內耳出現問題，如姿勢改變引起的良性陣發型姿勢性眩暈、反覆發生的梅尼爾氏症或耳部前庭神經發炎或受傷，屬於相對安全的頭暈，並不會致命。

但有5~10%的暈眩比較危險，稱為中樞型暈眩，通常是腦幹及小腦出現問題，從椎基底動脈循環不全、腫瘤到腦血管疾病都有可能，最常見的是中風。

### 誰是高危險群？

奇岩身心診所周銘坤醫師提醒，55歲以上有三高(高血壓、高血脂、高血糖)或心臟病、糖尿病等慢性病的人，暈眩是無預警突發、固

定時間發作，可能是中樞型暈眩，建議先至神經內科就診，利用頸動脈超音波檢查血管阻塞；其它暈眩則可至耳鼻喉科做檢查。

### 該如何預防/避免暈眩？

周銘坤醫師表示，血壓高、血糖高、膽固醇高、肥胖、生活習慣不佳、缺乏運動、有家族遺傳病史的人，發生暈眩的機率較高。六至七成的誘因都是可以預防的，如飲食清淡、避免油膩、減少鹽分攝取，胖的人少吃澱粉，養成運動、減重、健康飲食這三項好習慣，能幫助遠離中風。此外，保持充足睡眠、避免過度攝取咖啡因、戒菸，或是補充德國進口的銀杏葉萃取物等，都可以有效提升自身循環，預防暈眩的發生。

# 培育在地醫護人才， 漫漫長路不改初衷

文字整理 / 國際服務處 謝慧瑾

年初，從尼泊爾傳來兩個好消息，一是奇旺醫學院的醫學生尼瑪，通過了嚴峻的醫師資格考試，正式邁向實習醫師階段。看他穿著白袍、精神抖擻地在醫院各科室的照片，令人無比欣慰。

另一個，是來自梭羅帕大學護理系的蘇嘉娜，目前已完成實習並通過護士執照考試，正在向家鄉的醫院投寄應聘履歷，真是令人興奮。

培育人才是一條長遠的路，需要長期的耐心、關懷與鼓勵，從2010年出發到現在，環宇造就出兩位偏鄉醫護人才的成果，多年來鍥而不捨、默默栽培、用愛澆灌的樹苗，如今終於長大茁壯了。期待這些年輕世代，能發展出厚實的在地力量。

環宇在尼泊爾的服務，從早期的偏鄉義診醫療服務團，進而深入思索「醫療」並非機構強項，轉而聚焦在「教育、助學」之上，期能為尼泊爾培育才德兼備的醫護人才，以及資訊、教育、社工等各領域人才，以更長遠、紮根的方式，協助當地誕生本土的力量，走出自己的路。

## 早期的海外偏鄉醫療服務團



環宇海外醫療服務自2010年開始，召聚牙醫師、牙醫助理以及志工等，組成「印度國際志工服務隊」，在邦加羅爾 (Bangalore) 及馬杜吉里 (Madhugiri) 進行牙齒義診、衛教宣導、社區及貧民區服務。除了發放牙刷、牙膏、肥皂、毛巾之外，並舉辦現場教學，教導當地居民與學生洗手和刷牙。

2011年，環宇在尼泊爾加德滿都、博卡拉等地四間學校做醫療義診，成效顯著，共計牙科900餘人次、內科1200餘名學童與居民受惠。

2013年「尼泊爾偏鄉醫療服務團」，團員包括台北市立聯合醫院、高雄長庚醫院的醫師、護理師、藥師等，以及台北健康護理大學教授與紅十字會義工等人，託運重達150公斤的藥品和衛材，遠赴尼泊爾首都山區與奇旺叢林地區義診，短短服務十日，有近兩千人接受診治。



▲左四為尼瑪

「在台灣一個禮拜就會好的小傷口，在當地卻只能看著它逐漸化膿潰爛。」一名團員不忍心說道。因為醫療資源嚴重缺乏，當地居民放任斷了一個月的手臂、大塊燒焦的頭皮，或傷口流膿不止的情形層出不窮。

因此，義診活動目標除了教導當地居民在醫療上能夠自我照顧，做到疾病的預防性工作，也針對於國小教師提供急救衛教課程。

### 從醫療服務團轉型，專注培育在地醫護人才



環宇基金會的主要業務，以服務國內弱勢孩童與長者為主，海外服務僅占不到百分之五。儘管助人不分國界，因緣際會之下與南亞國家，尤其是尼泊爾有著深厚緣分，然醫療並非環宇專業，在深入思考後，決定以「助學」為主軸，藉由培養當地人才來幫助尼泊爾。

從小學、中學的「貧童助學計畫」，再到「大專清寒菁英培育計畫」，然而，培育人才並不像服務隊一樣，無法一次性看到成果。孩子的成長需要時間，需要知識和經驗的累積，以及愛心與耐心的澆灌，過程中會遭遇許多變數，尤其他們出身於貧困，求學的路途上處處充滿著阻礙與考驗。

最主要的挑戰是，家長普遍對教育的認知不足，多半希望孩子長大後直接出國打工賺錢。尼泊爾人海外打工的人遍布世界，他們將辛勤打工的錢寄回家鄉，成為家中的經濟主力，也是國家外來資金的重要來源。

### 培育人才是一項長遠的工程

許多中學畢業的孩子，即使成績優異、有心向學，仍會在家長的強力要求，以及周遭同儕鄰居與環境趨勢的影響下，紛紛放棄求學深造之路，轉而借貸給仲介、尋求出國當勞工的機會。

環宇資助這些孩子長大，橫跨小學到中學、大學時期，同時也不斷在與他們一一告別。雖然知道因為大環境的因素，多數培育的孩子最後還是會選擇當外勞，然而教育仍是他們可以翻身的機會，助學之路有其重大意義。

因而，在這條路上最後選擇留下來，願意在尼泊爾深造、回饋社會的孩子，更是難能可貴，尼瑪和蘇嘉娜就是其中的兩位，他們從小就立定志向要做醫護人，為家鄉的窮人服務。

### 貧民窟少年立志從醫



尼瑪 (Nimatenji Sherpa) 生長於加德滿都河邊垃圾掩埋場的貧民窟，每天與髒亂、惡

臭為伍，靠餵養豬隻維生，然而，他的夢想是成為醫生。父親早逝，母親為了養活三名子女，隻身前往伊拉克、賽普勒斯幫傭，母子長期忍受著離別的痛苦超過十年。

早熟的尼瑪努力讀書，希望透過教育翻轉人生，也期待將來憑藉一己之力幫助弱者。僅有 150 個醫學院名額，每年卻有一萬多人爭取，尼瑪十年寒窗苦讀，終於成功考上醫學院。然而，醫學院學費之高，常令錄取者也為之卻步，入學條件苛刻，甚至在三年內就必須繳清學費。

尼瑪雖然因錄取而感到開心，同時也因付不出龐大的學費而感到憂心忡忡。環宇基金會在第一時間了解情況之後，盡全力幫他湊足學費，讓他對人生又再次充滿希望。

## 醫學夢專案 圓滿成功



▲右二為尼瑪

自今 (2024) 年 4 月起，尼瑪開始領取實習津貼，環宇即停止提供其助學金。

就讀醫學院期間，尼瑪遭遇許多社會動盪，諸如學生抗議、疫情停課……等等，但環宇基金會依然一路相伴。他的學習情況良好而穩定，關心公眾健康，積極參與環宇的活動，如志工服務、健康宣導等。

為培育年輕世代，雪巴育幼院遴選尼瑪成為董事，2024 年被推選為董事長。尼

瑪充分理解教育對於改變貧困家庭子女的未來有多重要，相信這些年輕世代得以發揮 NGO 的影響力，為社會服務帶來更多助益與成就。

資助經費：自 2013 年尼瑪中學起，即開始資助，尼瑪考上大學後，環宇提供專案募款，包括學費與助學金，總共資助 140 餘萬台幣。

## 尼瑪的感謝



Namaste 所有善心的資助者，您好！有句話：「當你享受當下，時光飛逝」(Time flies when you enjoy the moment.)。現在，我覺得那句話是真的。

求學期間雖然漫長，但時間過得很快，今年初我通過了嚴峻的資格考試，接下來將得以展開一年的實習。

新生活來臨，參與照顧病人，我看到了疾病、康復與死亡，所有這些事情都發生在同一個地方—醫院，這真的很觸動我的內心。當我看到病人在手術治療後，身體恢復正常功能，這時刻總讓我充滿無比感動，也讓我對當初選擇醫生這個職業，感到無悔與喜悅。

然而另一方面，看到那些來到醫院卻因為無力負擔醫療費用而無法接受治療並失

去生命的人，這樣的事情讓我感到莫名的悲傷。更讓我害怕的是，想到那些無法去醫院的人，他們如何治療那些其實是簡單的、可以預防的疾病？

他們如何因小病未能及時治療，終而失去寶貴的生命？光是想像，就讓我十分惶恐與害怕。看到那些因貧窮而失去生命的人，真的讓我非常難過！

謝謝所有支持我實現醫生夢的好心人，希望未來我能夠提供人們良好的健康服務，並幫助貧窮和有需要的人。現在，我之所以能夠自己站起來，一點一點地逐漸邁出像嬰兒學步般的步伐，都要謝謝您的善心和支持！感恩您讓這個旅程成為可能，我和家人能走到這一步，從貧民窟搬到更好的租屋處生活，只因為有您的善心支持，感謝您們一直在我身邊，與我們同在！

在未來的日子裡，我也希望像您們一樣，幫助有需要的人，幫助他們慢慢地邁出嬰兒學步般的步伐。願上天保佑您們所有人與一切生命！有著堅強的心去面對一切問題，包括信心、成功、快樂、和平的心、幸福滿足、好眠、健康和長壽，感恩您！

### 偏鄉弱勢貧童，成為白衣天使！



來自尼泊爾車瑞卡 (Charikot) 的蘇嘉娜·雪莎 (Sujana Shrestha)，是環宇長期資助的貧童之一。父親罹患嚴重的精神疾病，

母親只好一人獨力工作掙錢，勉強維持家庭基本開銷，蘇嘉娜自小就被送到姑姑家扶養。

環宇自她中學時期開始資助她每月助學金，以及上大專護理系後的學費。「當護士、救助他人」是她從小的夢想，她於今 (2024) 年畢業，並通過了執照考試，正式註冊成為護士。



### 蘇嘉娜的感謝

對我來說，可以來到今天這一步，簡直是一趟不可能的任務，只因有您們大力支持，這一切才得以實現，我會永遠感激您們！親愛的先生女士，我能夠看到夢想，過上我一直夢想著的生活，非常感謝您們給我這個機會，我向環宇大家庭表示感謝！請您們繼續推動這項偉大的事業，來改變像我們這樣弱勢學生的人生！

將來有機會，我一定會去偏遠地區服務，我想幫助那些有需要的人們，因為尼泊爾還有很多農村地區的醫療設備不足，所以我希望從一名護理人員開始，將來可以好好幫助他們！

祝您們所有人都有健康美好、富足圓滿的生活，非常感謝！



# 隔代教養 的阿公 借酒澆愁

文 / 據點社工 謝庭萱

剛進班的安迪(化名),被鑑定為「輕度智能障礙」。父親二度離婚,又因金錢及感情問題,曾在安迪和妹妹面前輕生,親眼目睹當時畫面的安迪,即便幼小不懂事,但駭人的畫面卻刻印在小小的腦海中。

由於父親的情緒問題及經濟狀況,安迪和妹妹被帶到祖父家扶養,但祖父年事已高,上面還有老母需要照顧,因而沒有心力看管孫子女,又經常被經濟及家庭問題困擾而借酒澆愁。但安迪往來課後班,仍需由祖父接送。

與祖父交談時,周圍都充滿了他的酒氣,貼心的安迪在了解酗酒是很傷身的之後,回家時都會主動跟阿公說:「阿公,喝酒對身體不好,不要喝酒了好不好!」經過安迪多次提醒,祖父也較少藉酒澆愁了。

安迪雖然就讀國小一年級,但他的學習程度卻停留在幼兒園階段,由於對環境及人事物較不熟悉,所以會發生許多狀況,導致情緒不穩定,特別是寫作業時,就會躲到桌子底下不願意出來。

詢問時,他怎樣都不願意開口說話,經過老師及社工長時間的關懷陪伴,才了解到,原來安迪不明白作業是學生應盡的義務,所以覺得「是自己被強迫做不想做的事」。經過了一學期,安迪越來越進步,從一開始不熟悉,到現在進入狀況,懂得學生

的任務就是每天要完成自己的作業。

每當一到課後班,就會主動將作業拿出來,安靜在位置上寫,遇到不會的題目時,還會主動去詢問老師,請老師教他。直到現在,即便數學作業仍需要透過老師一對一指導,但在寫國文作業時,他都可以安靜在座位上完成。

從安迪身上,我看到了孩子的純真與無邪,更讓人感受到了生命的韌性。人的一生中總會遇到許多難以預料的事,但為了生命的延續,就必須一一去克服,從逆境中學習經驗,以積極正向的態度去面對困難與挑戰。

期望安迪在成長與學習的道路上,透過據點的資源與關懷,陪伴他不會感到孤單,幫助他生命更堅強,也讓他在生活上能更加快樂與自在。



**環宇國際文教基金會****環宇之友 捐款愛心回覆單**

*捐款人		*身分證字號	
E-mail		*電話	
*收據抬頭	<input type="checkbox"/> 同捐款人 <span style="float: right;">(*星號欄位必填)</span> <input type="checkbox"/> _____ *統一編號/身分證字號：_____		
*收據寄送方式	<input type="checkbox"/> 不寄 <input type="checkbox"/> 每月寄 <input type="checkbox"/> 年度彙總寄出	*刊物寄送	<input type="checkbox"/> 不寄 <input type="checkbox"/> 郵寄 <input type="checkbox"/> E-mail
*收據寄送地址	<input type="checkbox"/> <input type="checkbox"/> <input type="checkbox"/>		
<input type="checkbox"/> 同意授權將捐款資訊提供國稅局作為年度綜合所得稅捐贈資料之歸戶作業之用(不勾選即表示不同意，須自行檢據申報)			
<input type="checkbox"/> 願意收到雙月刊，寄送方式： <input type="checkbox"/> 電子郵件 <input type="checkbox"/> 紙本郵遞			
年齡： <input type="checkbox"/> 20歲以下 <input type="checkbox"/> 20~25歲 <input type="checkbox"/> 25~30歲 <input type="checkbox"/> 30~35歲 <input type="checkbox"/> 35~40歲 <input type="checkbox"/> 40~45歲 <input type="checkbox"/> 45~50歲 <input type="checkbox"/> 50歲以上			
性別：____，學歷： <input type="checkbox"/> 高中(職) <input type="checkbox"/> 大專 <input type="checkbox"/> 碩士以上，職業：_____			
婚姻： <input type="checkbox"/> 未婚， <input type="checkbox"/> 已婚，訊息來源： <input type="checkbox"/> e-mail <input type="checkbox"/> 臉書 <input type="checkbox"/> Line <input type="checkbox"/> DM <input type="checkbox"/> 介紹人：_____			

**捐助弱勢兒少、長者、婦女之餐費及各項服務經費，請於  內打✓**

- 一、捐款項目： 支持本會各項服務經費  
 國內弱勢服務、長者及婦女服務經費  
 尼泊爾貧童助學、雪巴育幼院、冬衣募款、高山偏鄉教育

- 二、捐款金額： 每月捐 2,000 元  
 每月捐 1,000 元  
 每月捐 600 元  
 每月捐 \_\_\_\_\_ 元  
 單筆捐款 \_\_\_\_\_ 元



環宇 LINE@



環宇 粉絲團

### 捐款方式

信用卡扣款

發卡銀行：\_\_\_\_\_ 有效期限：\_\_\_\_月\_\_\_\_年(西元)

信用卡別： VISA  MASTER  JCB  美國運通卡

信用卡卡號：\_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_ - \_\_\_\_\_

身分證字號：\_\_\_\_\_

捐款期間：1.  終身 2.  自 \_\_\_\_\_ 年 \_\_\_\_\_ 月至 \_\_\_\_\_ 年 \_\_\_\_\_ 月為止

持卡人簽名：\_\_\_\_\_ (簽名務必與信用卡背面簽名樣式相同)



線上捐款

郵政劃撥：13926664 戶名：財團法人環宇國際文化教育基金會

銀行匯款 (\*匯款後請來電告知捐款人抬頭、金額、帳號後 5 碼)

戶名：財團法人環宇國際文化教育基金會，銀行：中國信託 公館分行，帳號：347-5402-6523-3

本會遵守「個人資料保護法」規定，妥善保護您的個人資料，僅限使用於本會寄發月刊、活動訊息、活動報名等資訊。您可隨時與本會聯繫，行使個人資料權利，包括：查詢、閱覽、複製、補充、更正、停止蒐集、處理或利用、請求刪除等。

電話：(02) 2366-0743 傳真：(02) 2366-0651 信箱：icef.taiwan@icef.org.tw



# 用愛，讓孩子的 笑容更燦爛

為了上學，每天必須走 2 個小時  
更多貧窮家庭，則根本無法念書  
上學是遙不可及的夢想

用愛與教育翻轉弱勢  
點亮孩子未來的希望

尼泊爾貧童助學計畫



f Icef 環宇國際服務

每月只要600元，就能支持1位孩子持續上學  
也可選擇單筆支持，不限金額

## 捐款 資訊

### 1/郵局郵政劃撥

劃撥帳號：13926664

戶名：財團法人環宇國際文化教育基金會

### 2/線上捐款

請由環宇官網首頁<http://www.icef.org.tw/>

進入智付通捐款系統

### 3/銀行匯款

\*匯款時請備註「國際服務經費」；匯款後請來電告知捐款人抬頭、金額、帳號後5碼

中國信託商業銀行 公館分行

帳號：347-5402-6523-3

戶名：財團法人環宇國際文化教育基金會

**愛心專線：02-23660743**